



# 生态为笔 发展为卷

——解码吉林“十四五”时期生态跃迁之路

本报记者 刘姗姗 实习生 杜明芮

## 纵深

瑞雪覆白，“十四五”吉林生态成就斐然。

立足得天独厚的生态禀赋，“十四五”期间，吉林以生态保护为核心密码，深入打好污染防治攻坚战，探索“生态+”多元实践路径，推动绿水青山的“含绿量”持续转化为高质量发展的“含金量”，交出了一份人与自然和谐共生的生态发展答卷。截至2024年底，我省“十四五”生态环境保护规划设置的19项主要指标中，14项指标已提前达到2025年目标要求，生态环境质量持续改善，绿色发展水平稳步提升，生态安全屏障更加牢固。

从天空到河湖，从山林到田野，吉林的生态“颜值”实现全方位跃升，生态优势正加速转化为发展优势。

而比生态颜值提升更深远的，是“生态+”模式带来的系统性变革——“生态+农业”“生态+旅游”“生态+工业”……多元融合路径，让生态保护与经济发展形成良性互动，既守住了生态底线，又激活了发展动能，让“绿水青山就是金山银山”的理念在黑土地上落地生根、开花结果。

## 生态护底

### 擦亮白山松水“高颜值”

“十四五”期间，我省坚持生态优先、绿色发展理念，持续厚植生态本底，在空气、水、土壤治理与生物多样性保护等方面多点发力、久久为功，勾勒出天蓝、水清、土净、景美的“高颜值”生态图景。

2024年，我省空气质量优良天数比例高达92.9%，位居全国第九位，“吉林蓝”已成为寻常百姓抬头可见的风景。细颗粒物(PM<sub>2.5</sub>)浓度低至26.9微克/立方米，优于

上图：雾凇掩映下，吉林市松花江畔游人如织。

下图：晨光明亮，小雾凇岛上洁白的雾凇与松花江

水相映生辉。

片)

## “生态+”赋能

### 激活价值转化“新引擎”

吉林的探索并未止步于“治山理水”。“十四五”期间，吉林人深刻认识到，生态保护不仅是发展的约束，更是高质量发展的核心驱动力。

“十四五”期间，我省统筹推进生态产业化和产业生态化，着力推动生态与农业、旅

游业、文化产业等深度融合，完善各领域衔接机制，探索推广行业领域“生态”典型模式，提升绿色产能比重，有效培育经济发展新动能，努力将生态优势转化为发展优势、竞争优势。

“生态+”是我省践行‘两山’理念，以生态环境高水平保护支撑高质量发展的具体实践。”省生态环境厅副厅长蔡宝峰表示，良好的生态环境为“生态+”提供了坚实的基础和保障，全省上下生态“含绿量”转化为发展“含金量”的生动故事不断涌现。

在农业领域，生态循环模式打破传统惯性。蓝莓基地采用秸秆覆盖技术，不仅让珍贵的黑土地重焕生机，更使土壤有机质含量连年提升。人参产业依托森林生态保护，将870余种野生中药材的“生态稀缺性”转化为“经济附加值”，形成“保护—培育—增值”良性闭环。

在能源领域，实现从“消耗”到“赋能”的转型。新能源企业摆脱“挖煤—卖煤—污染”死循环，通过“热能梯级利用、煤气深度加工、副产品全回收”模式，使每吨煤价值提升3倍，完成“黑煤块”到“绿能源”蜕变。依托“沙戈荒”基地，风电、光伏与牧草种植立体结合，让“绿色发电”同步实现生态修复。

在文旅领域，生态溢价持续释放。长白山以85.97%森林覆盖率吸引游客体验“洗肺之旅”，生态治理带来了“负氧离子爆表”的生态红利。长春伊通河畔肆季南河从“排污沟”变身城市“会客厅”，仅2025年一个夏天便吸引客流365万。查干湖借冬捕文化IP实现生态与旅游共生，让“冰天雪地”真正成为“金山银山”。

## 全域筑基

### 夯实长效的发展根基

生态保护与融合发展的持续推进，离不开制度保障与全民参与的双重支撑。吉林不断健全生态环境治理体系，让绿色发展理

念深入人心，为“生态+”实践筑牢长效根基。

治理体系日益完善。全省建成覆盖大气、水、土壤等多要素的生态环境监测网络，成功申请4个国家生态质量综合监测站；“三线一单”生态环境空间管控体系上线运行，东北“三省一区”执法联动机制常态化，历次中央环保督察反馈问题整改完成率超93%，群众环境信访投诉办结率达99%；危险废物监管持续加码，医疗废物处置率100%，连续14年未发生较大及以上突发环境事件。一系列制度创新让生态保护有章可循、有法可依。

创新实践走在前列。全国首个省级“无废城市”建设成效评估办法出台，1218个“无废细胞”遍地开花；生态损害赔偿制度改革深入推进，934件案件结案率达97.4%；排污许可制为核心的固定污染源监管制度不断健全，出台全面深化环评改革服务高质量发展“十项举措”，精准打通企业办事堵点，环评改革让企业办理时限压减70%，2867个投资5000万元以上项目环评审批率近78%，实现生态保护与项目建设“两手硬”。

全民参与氛围浓厚。“共建清洁美丽世界”摄影展、生态文化艺术节等活动丰富多彩，49家环保设施开放单位开展活动1400余次；870个小区参与绿色社区创建，20所学校开展生态研学实践，信访、网络、电话等监督渠道畅通高效，社会各界参与生态保护的积极性持续提升。当绿色生活方式成为共识，当公众监督成为生态保护的重要力量，吉林的绿色发展便有了最广泛的群众基础。

吉林的实践证明：当生态成为发展的“基础设施”，当保护成为创新的“源头活水”，“绿水青山”与“金山银山”的转化便会自然发生。“十四五”期间，吉林用历史性的生态成就，换来了高质量发展的强劲动能。

面向未来，吉林将继续以美丽吉林建设为统领，深化“生态+”融合路径，让生态优势持续转化为经济优势、发展优势、竞争优势，为东北全面振兴注入生生不息的绿色动能，在美丽中国建设的征程上书写更加精彩的吉林篇章。

本报讯(张卓 记者万双)今年以来，吉林经开区以“解题暖心大走访”为抓手，聚焦企业用工痛点与群众就业期盼，区人社局精准发力，通过“政策精准滴灌、服务精准对接”多维度举措，激活就业市场内生动力，全区呈现“用工稳、人才聚、民生暖”良好态势，为区域高质量发展筑牢民生根基。

靶向施策筑牢企业用工“保障线”。针对企业用工需求，区人社局建立“一企一策”机制，推动供需对接与政策直达。线上依托公众号、“江城就业”小程序推送岗位1900余个，阅读量超5万人次；线下开展招聘67场，其中7场“家门口招聘、厂门口面试”专场落地企业门口与乡村集市，达成就业意向100余人，填补制造业、服务业用工缺口。同时，11家企业设立就业见习基地，开发岗位100余个，吸纳50名高校毕业生、失业青年见习，企业享相应补贴；设立“校企合作助理岗”40余个，今年已有5人留任企业，实现企业降本与岗位稳定双赢。

精准护航打造人才安居“生态圈”。为吸引毕业生扎根，区人社局落实省级补贴政策，构建“引才、留才、用才”链条。毕业生与区内企业签1年以上劳动合同并缴“五险”，可按学历申领生活补贴：博士每月2500元、硕士每月1500元、本科每月1000元，最长补贴24个月。截至目前，139人申领，发放补贴148.3万元。安居保障方面，联合多部门优化购房补贴流程，毕业5年内毕业生购省内新建商品住房并满足就业参保条件，可获补贴：博士8万元、硕士5万元、本科3万元，今年已为68人发放222万元。2025年，经开区高校毕业生就业去向率达97.7%。

普惠便民拓宽民生保障“覆盖面”。围绕居民人社需求，区人社局扩大政策覆盖面，完善保障体系。全年完成就业登记2448人次、失业登记240人次，认定帮扶就业困难人员133人，为307名灵活就业人员发放社保补贴172万余元；开发公益性岗位81个，安置困难人员81人，发放岗位补贴150余万元。同时推进服务下沉，在社区设立“家门口就业服务站”，实现社保补贴申领、职业介绍等高频业务“就近办、马上办”，今年以来已办理业务超3000件，让居民便捷享受人社服务，提升获得感与幸福感。

## “党建红”引领“能源绿”

本报讯(董畅 杨熠 记者曲镜洋)记者日前获悉，今年以来，华能九台电厂党委以“党旗领航、三色担当”党建品牌为引领，深入推进党建工作与中心工作同频共振，以红色引擎为企业能源保供和绿色转型注入强大发展动能。

作为省内重要能源骨干企业，华能九台电厂党委精准锚定品牌定位，成立专项小组、制定目标计划，创新“三融入”考核机制，将品牌建设与能源保供、乡村振兴等重点任务挂钩，纳入党建考核、述职及评优体系。同时，构建“1+N”工作体系，以华能集团党建品牌为核心，联动4个特色支部，打造“党建+安全保供”等融合载体，筑牢服务地方的党建根基。

在践行社会责任方面，电厂先锋队牵头开展“党建暖民心”系列服务活动：“一对一”结对帮扶9户低保户，依托红色资源开设“红色课堂”，常态化开展“关爱学生 助力教育”活动；联合长春市多个社区举办“孝暖重阳”“环保志愿行”等主题党日活动，以“1+5”模式普及安全用电知识，将企业专业优势转化为便民服务实效。

党建效能持续转化为发展动能。在1号机组C级检修中，党员攻坚组直面技术难题全力攻关，成功实现排烟温度降低17.4℃、煤耗优化8.1克/千瓦时，每年可节约成本约2000万元；在新能源项目攻坚中，创新“绿电+消纳”模式，目前新能源储备指标达58万千瓦，年度目标完成率超350%。

值得一提的是，位于九台区上河湾镇的乡村振兴风电项目，是省级新能源工程及华能服务区域经济的重点项目。党员突击队徒步踏勘283个行政村，运用三维选址模型成功破解用地难题。项目投产后，年送绿电1.27亿千瓦时，等效减排二氧化碳13.32万吨，有效助力区域能源结构转型和“生态强省”建设。

## 长春一东零部件11月份产销两旺

本报讯(记者何泽溟)近日，记者从东北工业集团长春一东汽车零部件制造公司(以下简称“长春一东零部件”)获悉，11月，企业研制生产的重卡汽车液压举升机构系列产品销量同比增长6.47%，为圆满完成企业“十四五”规划目标奠定了坚实基础。

“今年是‘十四五’收官之年，从年初开始，长春一东零部件就借着良好的发展势头加速奔跑，月产量一路高歌猛进，屡创新高。”生产与安全保障管理部副部长王如义介绍说，从今年7月份开始，企业的管理人员经过培训后便走进生产现场进行辅助工作，支援生产一线。尤其是进入四季度，长春一东零部件积极响应兵器工业集团的号召，开展“百日攻坚、麦芒行动”，生产一线职工日夜奋战，赶制订单。

走进长春一东零部件的生产车间，无论是在手动泵、电动泵、油缸生产线，还是在产品的试验现场，操作者都在紧张有序地工作。生产与安全保障管理部生产主管高亮指着一条正在运转的产线介绍说，“这是一条年初投产运行的智能化生产线，主要加工电动泵产品，今年企业能按时完成国内外的产品订单，这条产线功不可没。”

“这条智能化产线投产后，不仅减少了操作人员，通过机器人上料、加工，以及机器人和机械手组合方式进行工序间的物料转运，每班的生产效率提升了16%，产品质量也得到了根本保证。”王如义说。

据悉，长春一东零部件常年开展课题改善活动，组织职工对影响生产的“瓶颈”进行技术攻关和工艺改进。截至目前，企业年初确定的课题改善项目已完成94%，高效满足了国内外客户装车的需要。

